

2024年国资央企改革发展热点前瞻

即将过去的2023年，国资央企高质量发展迈出坚实步伐，在运行发展、科技创新、产业布局、深化改革等领域进展不断。2024年渐行渐近，新的一年相关工作有哪些发力重点？今年12月25日至26日召开的中央企业负责人会议释放了新的信息。

扎实推进高质量的稳增长

“前11个月央企实现利润总额2.4万亿元”“有效投资大幅增长”“运行效率持续改善”……此次会议传递出一系列令人振奋的信息。

顶压前行，殊为不易。今年以来，我国发展面临的形势错综复杂，国际政治经济环境不利因素增多，国内周期性和结构性矛盾叠加。

面对挑战，国务院国资委深入推进提质增效、价值创造等专项行动；中央企业既坚定不移做大，更意志坚定做强做优，推动企业运行恢复向好。

“为了更好推动高质量发展，2024年国务院国资委对中央企业总体保持‘一利五率’目标管理体系不变。”国务院国资委主任张玉卓在会上表示。

具体来说，央企明年要努力实现“一利稳定增长，五率持续优化”，即中央企业效益稳步提升，利润总额、净利润和归母净利润协同增长；净资产收益率、全员劳动生产率、营业收入现金比率同比改善，研发投入强度和科技产出效率持续提高，整体资产负债率保持稳定。

张玉卓表示，各央企要抢抓市场机遇，打造高端化差异化竞争优势；聚焦产业链强基补短，基础设施建设等领域积极布局一批强牵引、利长远的重大项目；加强管理体系和能力建设，推进全产业链全价值链降本节支。

大力提升创新整体效能

国产首艘大型邮轮离港试运营，C919全球首次商业载客飞行，卫星互联网技术试验卫星发射升空，“太行110”重型燃气轮机通过产品验证鉴定，首座深远海浮式风电平台“海油观澜号”成功并网投产……2023年，沿着科技创新之路，中央企业继续奔跑。

数据显示，今年1至11月，央企研发经费投入9000多亿元、同比增加近700亿元；研发投入强度为2.53%，同比提高0.17个百分点。

国务院国资委强调，下一步，国资央企要以更大力度提升创新整体效能。此次会议上，一批相关重点工作被“圈定”——

瞄准国家重大需求，用好国有资本经营预算、基金、科创板、创业板上市等渠道，加大重点领域研发投入力度，优化支出结构，提高应用基础研究投入占比；系统优化创新生态，加强国际科技创新交流合作，分类推进以科技产出为导向的科技创新评价。

坚持两端发力优化布局

加快构建新发展格局，是推动

高质量发展的战略基点。

今年以来，国资央企狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大，国有资本布局结构优化调整按下“加速键”——

深入实施国企数字化转型行动；央企产业焕新行动和未来产业启航行动全面启动，相关企业在新一代移动通信、人工智能、新材料等关键领域加速布局落子；中国电科与华录集团实施重组，生态环保、智能网联汽车等领域专业化整合项目集中签约……

“2023年国资央企现代化产业布局全面加速，企业发展结构更好、潜力更大。”张玉卓表示，明年国资央企要继续着力推进布局优化结构调整，加快推动新型工业化。

展望新的一年，两端发力优化布局的思路没有发生改变：既要大力推进传统产业“脱胎换骨”，又要加速促进新兴产业“强筋壮骨”。

据了解，国资央企将持续推动传统产业强基转型，加快百户数字化转型试点企业、百个智能工厂建设，深入推进工业、建筑、交通等领域绿色低碳转型。

同时，新的一年，国务院国资委将深入实施央企产业焕新行动和未来产业启航行动，推动央企更加注重提升战略性新兴产业收入和增加值占比，打造新的产业支柱，加大力度发展新质生产力。

2024年力争完成新一轮改革70%以上主体任务

2023年年中，瞄准“提高核心竞争力和增强核心功能”的重点，全国国有企业改革深化提升行动打响了“发令枪”。

行动启动以来，在巩固国企改革三年行动成果基础上，新一轮改革高起点、高标准起步——

国务院国有企业改革深化提升行动工作协调机制建立；各央企制定具体实施方案，累计提出1.8万余项落实举措；深化董事会建设并持续推进向子企业拓展；两项国企改革专项工程“科改行动”“双百行动”扩围深化……

张玉卓表示：“2024年是国企改革深化提升行动落地实施的关键之年，也是承上启下的攻坚之年，各央企要深入推动实施，统筹安排进度，在重点难点任务上务求突破，力争完成70%以上主体任务。”

现代化的国家离不开现代化的企业。新一轮改革中，如何锻造适应中国式现代化要求的现代新国企，受到各方高度关注。

国务院国资委明确，下一步，要完善中国特色国有企业现代公司治理，分层分类、动态优化党委（党组）“前置事项清单”；进一步推进任期制和契约化管理工作提质扩面，2024年末等调整和不胜任退出相关制度在央企二三级子企业的覆盖面上应不低于70%。

据新华社电



本省股票昨日收盘

名称	收盘价	涨跌幅(%)	成交量(手)
*ST西钢	3.15	-0.94	139517
青海华鼎	4.47	-1.33	103615
青海春天	7.49	1.22	30841
金瑞矿业	9.17	0.66	23897
西部矿业	14.15	4.04	447737
正平股份	3.43	-0.29	84294
盐湖股份	15.17	0.20	155674
天佑德酒	13.19	0.84	30243

最高检：在我国虚拟货币相关业务活动属于非法金融活动

据最高检网站，最高检第四检察厅负责人、国家外汇局管理检查司负责人就发布惩治涉外汇违法犯罪典型案例答记者问，其中，问：这批典型案例中出现了利用虚拟货币为媒介开展非法买卖外汇的案件，办理此类犯罪应当注意哪些问题？

最高检第四检察厅负责人：在我国，虚拟货币不具有与法定货币等同的法律地位，相关业务

活动属于非法金融活动。当前，越来越多的非法买卖外汇犯罪通过虚拟货币交易兑换实施。在办案中发现，以虚拟货币为交易媒介间接实现外汇与人民币的货币价值转换，系非法买卖外汇行为链条上的重要环节，应予依法惩治。对涉虚拟货币交易相关犯罪事实进行引导取证、审查判断，需要熟悉虚拟货币交易相关技术特征，以利于办案质

效。此次我们选取了浙江、上海两个涉虚拟货币非法买卖外汇犯罪案件，结合案例对相关取证要点进行阐释，为办理此类案件提供引导取证及证据审查指引。同时，检察机关在办案时要充分运用检察技术辅助办案机制，弥补在信息技术等方面专业知识短板，提升办案专业化水平。

本报综合消息

股票ETF市场再现资金抄底

Wind数据显示，截至12月26日净值更新，股票ETF市场基金份额单日净增30亿份，净流入资金约为39亿元。拉长时间来看，今年12月份以来，资金借道股票ETF净流入约为917亿元，上证50、沪深300指数是资金流入主方向。

拉长时间到今年全年，今年以来累计有5400多亿元通过股票ETF净流入市场，沪深300、科创50、上证50、创业板指等受到资金的青睐，净流入资金体量位居全市场前列。

多位业内人士表示，当前股指已经处于股债性价比高点，在市场筑底过程中，资金借道ETF愈挫愈勇，持续出现净流入，显现了各类投资者在市场底部逆势加仓的热情。随着股市逐渐抬升，底部定投积累的筹码有望获得更好的投资回报。

底部逆势加仓39亿元，沪深300ETF最受青睐

Wind数据显示，截至12月26日净值更新，全市场826只股票ETF（统计股票ETF和跨境ETF）总规模1.65万亿元。在26日A股考验2900点的同时，股票ETF再度引发抄底资金追逐，单日基金份额新增30.18亿份，按照区间成交均价测算，单日净买入资金约为39亿元。

从资金流向看，不少大型基

金公司旗下ETF净流入明显，强势吸金。数据显示，12月26日易方达基金旗下ETF合计资金净流入12亿元，其中易方达沪深300ETF、易方达上证50ETF分别净流入14.1亿元、1.5亿元。

华夏基金旗下科创50ETF、沪深300ETF、芯片ETF等，共计净流入超10亿元，也位居市场前列。

行业或主题基金方面，半导体ETF、芯片ETF最受资金关注，位居行业ETF净买入前列；策略基金方面，红利低波100ETF同样净流入居前。

谈及资金净流入沪深300等宽基指数的现象，博时基金表示，当下市场仍在筑底过程中，而ETF市场资金愈挫愈勇，持续出现净流入。其中，沪深300ETF、上证50ETF等大盘指数产品资金流入显著，显示出投资者在市场底部逆势加仓的热情。

据博时基金分析，目前主要宽基指数的估值都处在历史较低位置，进一步向下空间预计相对有限。近期召开的中央经济工作会议首提“高质量发展是硬道理”，以调结构来为稳增长添动力，统筹好需求与供给、速度与质量、发展与安全的关系。在稳增长的同时，也继续重视经济结构改善。随着稳增长政策效果显现，经济大概率延续向好态势，企业业绩迎来边际改善，为A股向上行情提供支撑。同时，中长期

资金引入力度不断加大，市场情绪逐步回暖，增量资金状况有望缓步改善。

国泰基金也认为，从估值角度来看，股指已经处于近一年来的股债性价比高点，继续大幅下跌的风险可控。综合海内外因素，大盘将继续盘整筑底而非直接“V字”反弹，大盘有望出现区间震荡、底部逐渐抬升的趋势。

银河基金也表示，随着外部环境改善、汇率压力缓解以及国内政策持续发力、资金面改善带动正反馈等，未来市场仍有修复的空间与动能。

创业板ETF净流出，军工、煤炭、游戏ETF等承压

而从资金流出角度，昨日创业板ETF净流出3.61亿元，位居榜首，但净流出体量相对较少。宽基指数中，上证50ETF净流出也近1亿元，位居市场前列。

相对宽基指数，行业或主题ETF净流出较为居前。比如军工龙头ETF、煤炭ETF单日净流出都超过了2亿元；芯片ETF、游戏ETF、科创芯片ETF等同期净流出也超过1亿元。

针对游戏板块的调整，多家公募认为政策面是为了促进行业繁荣健康发展，游戏行业中长期发展机会仍然值得期待。

本报综合消息

沪指涨0.54%收复2900点 北向资金全天净买入超50亿元

5%。

下跌方面，龙宇华孚等高位股集体调整，龙韵股份、龙溪股份等跌停。总体上个股涨多跌少，全市场3700只个股上涨。沪深两市当日成交额6368亿元，较上个交易日放量269亿元。

板块方面，猪肉、消费电子、算力租赁、食品加工等板块涨幅居前，短剧、电商、BC电池、盐湖提锂等板块跌幅居前。

截至收盘，沪指涨0.56%，深

成指涨0.38%，创业板指涨0.07%。

北向资金当日回归全天净买入56.78亿元，其中沪股通净买入37.24亿元，深股通净买入19.54亿元。

本报综合消息

股市动态



名称	收盘价	涨幅(%)	名称	收盘价	跌幅(%)	名称	收盘价	成交额(万)
N 龙鼎	30.08	79.05	龙高股份	27.69	-10.01	赛力斯	78.40	503025
京仪装备	62.88	14.00	龙韵股份	40.64	-10.01	贵州茅台	1667.06	267922
芯海科技	41.35	10.68	华扬联众	11.87	-10.01	龙头股份	17.60	253536
统一股份	15.04	10.02	引力传媒	21.69	-10.00	万泰生物	74.17	248605
清源股份	17.35	10.02	天龙股份	30.25	-10.00	圣龙股份	48.25	185264
力鼎光电	19.99	10.02	龙版传媒	24.59	-9.99	德业股份	80.85	183316
佳创视讯	7.96	20.06	古鳌科技	16.96	-20.00	东方财富	13.42	311975
思特奇	16.65	17.09	奥雅股份	60.01	-19.18	真视通	32.16	290282
维海德	35.18	13.89	C 国际复	5.46	-17.52	华力创通	23.57	285456
天健股份	61.99	13.12	*ST越博	6.47	-15.20	宁德时代	154.33	268631
蓝盾光电	41.79	11.59	梦网科技	11.95	-10.02	银宝山新	18.90	263153
协创数据	51.74	10.09	宁波东力	6.02	-10.02	高新发展	53.70	232782